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Abstract
The tech and innovation industry has a strategic importance for the economy of the Republic of Moldova and 

can change the way the Republic of Moldova is perceived globally in the era of digital transformation. The most 
effective mechanism for implementing innovations, according to the experience of economically developed countries, 
is represented by the infrastructure of IT ecosystems, such as the Moldova Innovation Technology Park, which focuses 
efforts and creativity on the area of innovations. This study proposes to research the evolution of the tech industry 
and innovation in the Republic of Moldova in quantitative, qualitative terms, opportunities, the constraints of the 
challenges encountered in the activity.
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Introducere
Actualmente, economia globală se află într-o nouă eră a transformării digitale în plină 

expansiune, devenind o forţă-cheie pentru remodelarea structurii economice globale. Utilizarea pe 
scară largă a tehnologiei digitale promovează transformarea economiei tradiţionale către 
digitalizare şi inteligenţă, care schimbă fundamental mediul şi activităţile economice. Conceptul 
de economie digitală a fost propus pentru prima dată de Tapscott (1995) (MITP, 2021) şi a 
dezvoltat noi concepte înrudite, cum ar fi reţelele şi comerţul electronic. Economia digitală are 
avantaje în capacitatea de inovare tehnologică, integrare industrială şi de extindere a pieţei [6] şi 
joacă, de asemenea, un rol important în promovarea dezvoltării economice. Economia digitală este 
din ce în ce mai recunoscută ca o preocupare importantă la nivel mondial. O mare parte din 
literatura actuală despre economia digitală acordă o atenţie deosebită creşterii economice (Li 
&Wan,2022).

Studiile anterioare au susţinut că economia digitală poate influenţa dezvoltarea economică 
dintr-o perspectivă multidimensională care include nivelurile macro, mezo şi micro (Hosan&all, 
2022). Astfel, cercetările privind inovarea ar trebui să ţină seama de faptul că economia digitală a 
dus nu numai la apariţia de noi tipuri de inovare, ci şi la schimbări majore în proiectarea şi 
difuzarea inovaţiei şi în modul în care consumatorii pot fi implicaţi prin inovare şi noi tehnologii. 
Inovaţia nu se manifestă doar în ceea ce cumpără şi utilizează consumatorii, ci şi în modul în care 
entităţile creează, furnizează şi îşi asumă valoare în moduri noi. Astfel, cercetările existente privind 
inovarea s-au concentrat pe două dintre cele mai proeminente roluri ale sale. Pentru consumatori, 
oferă o potenţială soluţie de problemă care îndeplineşte o nevoie existentă sau chiar creează o nouă
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nevoie pe care consumatorii nu o articulaseră încă (de exemplu, smartphone-urile). Pentru entităţi, 
inovaţia a fost văzută în primul rând ca un motor de creştere a cererii. Acest lucru se datorează în 
mare parte faptului că cercetarea s-a concentrat pe inovaţia încorporată în produsele şi serviciile 
pe care entităţile le oferă consumatorilor (Tapscott, 1995).

Unii autori, consideră că economia digitală îmbunătăţeşte pozitiv transformarea digitală a 
entităţii, iar transformarea digitală a entităţii are un efect pozitiv semnificativ asupra inovaţiei 
entităţii. Astfel, transformarea digitală a entităţii mediază parţial relaţia dintre economia digitală 
şi inovarea entităţii. In plus, eficienţa entităţii moderează în mod semnificativ pozitiv efectele 
directe şi indirecte ale economiei digitale asupra inovaţiei entităţii (MITP, 2022).

Conform Agendei de Dezvoltare Durabilă până în 2030 (Cojocaru& Bădicu, 2022), inovaţiile 
sunt încurajate pentru promovarea creşterii economice durabile, creşterea productivităţii şi extinderea 
locurilor de muncă decente. Cel de-al nouălea obiectiv este axat pe fortificarea cercetării ştiinţifice, 
modernizarea capacităţilor tehnologice ale sectoarelor industriale, încurajarea inovaţiilor, creşterea 
semnificativă a numărului de angajaţi în cercetare şi dezvoltare şi a cheltuielilor publice şi private de 
cercetare şi dezvoltare.

în vederea dezvoltării inovaţionale, proprietatea intelectuală reprezintă un catalizator şi are 
rolul esenţial de a proteja cunoştinţele împotriva înstrăinării şi folosirii ilegale, oferind astfel stimulente 
inovatorilor pentru a genera noi idei şi concepte, pentru a le implementa în beneficiul societăţii. 
Sistemul de proprietate intelectuală motivează entităţile să investească în cercetare şi dezvoltare, 
facilitează transferul de cunoştinţe de la laborator spre piaţă, oferă protecţie pe piaţa mondială.

Totodată, utilizarea tehnologiei informaţiei şi a Internetului are o importanţă crucială 
pentru procesul inovaţional, deoarece contribuie la dezvoltarea economiei bazate pe cunoaştere şi 
asigură accesul cetăţenilor la cele mai noi informaţii ştiinţifice. Prin urmare, acestea asigură 
răspândirea foarte ieftină şi eficientă a informaţiei despre inovaţiile deja existente şi permite 
firmelor să copieze, să adapteze şi să îmbunătăţească aceste inovaţii pentru propriile necesităţi. 
Totodată, Internetul are un impact enorm asupra educării consumatorilor, aceştia devenind în timp 
mai informaţi sau chiar creatori de inovaţii.

A devenit incontestabil faptul că cercetarea şi inovarea reprezintă motorul creşterii 
economice şi generatorul de soluţii pentru depăşirea provocărilor cu care se confruntă societatea, 
în contextul dezvoltării cercetării şi inovării, bazată pe tehnologia informaţiei, în anul 2018, a avut 
loc lansarea platformei Moldova Innovation Technology Park (MITP). în calitate de pilon 
principal al industriei de tech şi inovaţie din ţară, actualmente, MITP reprezintă o comunitate de 
peste 1.340 de companii rezidente, cu 18.700 de angajaţi, iar89% din veniturile MITP provin din 
servicii furnizate în afara Republicii Moldova.

Problema captării valorii pentru inovatorii din economia digitală implică unele provocări 
contabile diferite de cele din economia industrială: recunoaşterea, evaluarea, calcularea costului 
etc. (Ding, 2020, Gong&Yang, 2019). Este inevitabil nevoie de înţelegerea dinamicii platformelor 
şi ecosistemelor IT.

Moldova Innovation Technology Park

Industria de tech şi inovaţie a devenit în ultimii ani o prioritate pentru Guvernul Republicii 
Moldova, beneficiind de politici publice şi iniţiative legislative favorabile optimizării 
infrastructurii de comunicaţii şi dezvoltării ecosistemului de afaceri IT. Unul dintre proicctclc- 
cheie care vizează stimularea creşterii sectorului IT este lansarea, în 2018, a Moldova IT Park - 
un parc tehnologic virtual, cu avantaje fiscale pentru „rezidenţi”. Odată cu aprobarea Strategiei de
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dezvoltare, Administraţia parcului IT a desfăşurat şi strategia de branding şi comunicare, care a 
rezultat în rebranding-ul din Moldova IT Park în Moldova Innovation Technology Park, având 
drept viziune transformarea Republicii Moldova într-o destinaţie de top pentru servicii şi produse 
din zona tech şi inovaţie.

Conform legislaţiei naţionale, poate dovedi rezident al Moldova Innovation Technology 
Park „orice persoană juridică sau fizică, înregistrată în Republica Moldova în calitate de subiect al 
activităţii de întreprinzător, care este inclusă în Registrul de evidenţă a rezidenţilor parcului şi care 
practică, drept activitate principală, una sau mai multe din activităţile prevăzute în Legea nr. 
77/2016, în baza unui contract încheiat cu Administraţia parcului. Ca activitate principală se 
consideră activitatea care generează 70% sau mai mult din venitul din vânzări al rezidentului 
parcului” (UN, 2015, art. 2).

Persoana înregistrată în calitate de rezident al Moldova Innovation Technology Park 
încheie cu Administraţia acestuia un contract privind desfăşurarea activităţii în parc şi este 
introdusă în Registrul de evidenţă a rezidenţilor parcului la data semnării contractului. Contractul 
se încheie pe o perioadă de cel puţin 4 ani. Termenul contractului nu poate depăşi termenul de 
funcţionare a parcului. în contract se indică: genurile de activitate practicate, drepturile şi 
obligaţiile rezidentului parcului şi ale Administraţiei parcului, cuantumul cotizaţiei obligatorii, 
tipurile rapoartelor pe care le prezintă rezidentul parcului Administraţiei acestuia, răspunderea 
părţilor în caz de încălcare a prevederilor contractuale, alte clauze negociate de părţi (UN, 2015, 
art. 7).

Unul din obiectivele de bază ale parcurilor pentru tehnologia informaţiei este dezvoltarea 
cercetării, inovării şi producţiei în domeniul tehnologiei informaţiei. Raţiunea promovării unei 
politici în domeniul cercetării, dezvoltării şi inovării constă în nevoia de a creşte eficacitatea şi a 
reducere costurile proceselor de producţie, concomitent cu consolidarea competitivităţii economiei 
naţionale. Totodată, prin cercetare şi dezvoltare economia se dezvoltă şi se creează noi locuri de 
muncă, iar prin inovarea tehnologiei se pot combate şi/sau diminua probleme sociale precum 
sărăcia, degradarea mediului înconjurător etc.

Consemnăm că în doar 5 ani de la înfiinţare, în MITP sunt peste 1.300 de rezidenţi, dintre 
care peste 200 sunt entităţi cu capital străin originar din peste 40 de ţări. Eforturile MITP constau 
în crearea condiţiilor pentru inovaţii, observate de investitorii, care doresc să promoveze un mediu 
favorabil, să aibă grijă şi să se dezvolte, în primul rând. Astfel, în anul 2021 rezidenţii MITP au 
efectuat investiţii de 404 milioane în activitatea lor, atingând cifra cumulativă de 643 milioane lei 
în perioada 2018-2021. Prin urmare, numărul angajaţilor în MITP constituie 75% din domeniul 
IT. Din momentul lansării parcului IT au fost peste 800 entităţi create noi care s-au alăturat MITP, 
contribuind la crearea locurilor de muncă şi majorând contribuţia rezidenţilor la bugetul public. 
Creşterea numărului de rezidenţi şi a vânzărilor generate de aceştia în cadrul MITP a contribuit la 
majorarea substanţială a impozitelor şi taxelor achitate la Bugetul Public Naţional. Conform 
datelor prezentate de Serviciul Fiscal de Stat, în 2021 contribuţia rezidenţilor MITP la Bugetul 
Public Naţional a constituit 735 milioane lei, dintre care 535 milioane lei aferente impozitului unic 
şi 200 milioane lei aferente altor impozite şi taxe. Valoarea impozitelor şi taxelor achitate de 
rezidenţii Parcului IT a crescut cu 36% sau 196 milioane lei în anul 2021 faţă de anul 2020.

După cum s-a menţionat mai sus, activitatea principală în calitate de rezident al Moldova 
Innovation Technology Park se consideră activitatea care generează 70% sau mai mult din venitul 
din vânzări al rezidentului parcului [9, art. 2]. Pentru determinarea faptului dacă rezidentul parcului 
pentru tehnologia informaţiei desfăşoară activitate principală, care generează 70% sau mai mult
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din veniturile din vânzări, se calculează următorul indicator în conformitate cu art. 8 din Legea 
nr.77/2016 cu privire la parcurile pentru tehnologia informaţiei (1.1):

Ve n i tu! o &ţi nu fri i n va nsareap ro dusei-o r, serviciilor, l u c rari lorpennise în parc 
Ve?!itULf£>ffi2 în-rpjcstratdeTPEidffnt

Mărimea ambilor indicatori se determină lunar, cu total cumulativ de la începutul anului 
calendaristic respectiv, dacă statutul de rezident al parcului a fost dobândit în anii calendaristici 
precedenţi, sau de la aplicarea regimului special de impozitare, dacă statutul de rezident al parcului 
a fost dobândit în anul calendaristic curent (Cojocaru & Bădicu, 2022). Nu se consideră încălcare 
a prevederilor art. 368, alin.(2) neîndeplinirea indicatorului ce ţine de activitatea principală pe 
parcursul a cel mult oricăror 2 luni calendaristice ale anului calendaristic în curs, cu condiţia 
asigurării indicatorului de 70% calculat total pentru anul respectiv, dacă statutul de rezident al 
parcului a fost dobândit în anii calendaristici precedenţi, sau pentru perioada de aplicare a 
regimului special de impozitare, dacă statutul de rezident al parcului a fost dobândit în anul 
calendaristic curent (Cojocaru & Bădicu, 2022, alin. 3).

Investigaţiile ne-au permis să constatăm activităţile principale desfăşurate în MITP 
conform CAEM rev.2. Astfel, plecând de la structura nomenclatorului CAEM, producerea de 
software şi servicii IT reprezintă un rezultat agregat al sub-sectoarele componente ale 
macrosectoarelor, constituind rezultatul cumulat al următoarelor coduri.

Tabelul 1. Genurile de activitate eligibile în MITP

Cod Gen de activitate Cod Gen de activitate

62.01 Software la comandă 58.21 Editarea a jocurilor de calculator

63.11 Prelucrarea de date, administrarea 
paginilor web şi activităţile conexe

85.59 Alte forme de învăţământ, limitate la instruirea în domeniul 
calculatoarelor

62.02 Consultanţa în domeniul IT 74.10 Activităţi de design specializat

62.03 Management al mijloacelor de calcul 72.19 Cercetare-dezvoltare în alte ştiinţe naturale şi inginerie, 
limitată

62.09 Alte servicii în domeniul IT 72.11 Cercetare-dezvoltare în biotehnologie, limitată

58.29 Editarea a altor produse software 26.11 Fabricarea componentelor electronice (module), limitată

63.12 Activităţi ale portalurilor web 59.12 Activităţi de post-producţie cinematografică, video şi de 
programe de televiziune

Sursa: elaborat de autori în baza CAEM [10]

în acest context, menţionăm că rezidenţii MITP sunt obligaţi să prezinte informaţia privind 
generarea celor 70% sau mai mult din veniturile din vânzări în Anexa la Declaraţia cu privire la 
impozitul unic.

Spre exemplu, o entitate - rezident al parcului MITP a obţinut în luna august a.c. venituri 
din vânzări în sumă de 160.000 MDL, din care 150.000 MDL venit din vânzarea serviciilor, 
lucrărilor permise în parc. Prin urmare, indicatorii ce ţin de determinarea ponderii activităţii 
desfăşurate în parc de către rezidenţii parcului, în conformitate cu art. 8 din Legea cu privire la 
parcurile pentru tehnologia informaţiei, se va prezenta astfel:
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Tabelul 2. Anexă la Declaraţia cu privire la impozitul unic

Nr.
crt. Indicatori Lunar, perioada 

fiscală raportată

De la începutul anului 
calendaristic sau de la 
aplicarea regimului 
special de impozitare

1 2 3 4

1 . Venituri din vânzări total, inclusiv: 160 000 720 000

2.
Venituri din vânzarea serviciilor, lucrărilor permise în parc în 
conformitate cu art. 8 din Legea cu privire la parcurile pentru 
tehnologia informaţiei

150 000 710 000

3. Ponderea activităţii desfăşurate în MITP (%) (rd. 2^rd. 1 x 100) 93,75 98,61

Sursa: Elaborat de autori

Conform informaţiilor prezentate, entitatea a respectat prevederile Legii cu privire la 
parcurile pentru tehnologia informaţiei generând în luna august a.c. un venit eligibil de 93,75%.

Evoluţia numărului rezidenţilor Moldova Innovation Technology Park

Conform ultimelor statistici, la 31 decembrie 2021, Moldova Innovation Technology Park 
număra 960 rezidenţi activi, dintre care 786 companii cu capital local şi 174 companii cu capital 
străin. Din cele 960 de entităţi rezidente, 94,17% reprezintă entităţi micro şi mici, care au generat 
43,87% din totalul veniturilor Moldova Innovation Technology Park şi au asigurat 42,97% din 
volumul total al exporturilor eligibile realizat de rezidenţii MITP în anul 2021. Totodată, aceste 
entităţi au contribuit la volumul vânzărilor locale cu 53,88% din total.

Figura 1. Evoluţia numărului rezidenţilor MITP, 2018-2021

Sursa: elaborat în baza rapoartelor anuale [11], [12]

Datele din figura 1, relevă că numărul rezidenţilor a crescut cu 302 companii, reprezentând 
o creştere cu 46% în anul 2021 comparativ cu anul 2020. Este de remarcat că aceasta este cea mai 
mare creştere înregistrată de la lansarea MITP (+187 rezidenţi în 2019 vs. 2018 şi +133 rezidenţi 
în 2020 vs. 2019). Este de remarcat că numărul companiilor cu capital local în cadrul Parcului 
creşte cu o viteză mai mare decât numărul companiilor cu capital străin, reprezentând 82% din 
numărul total a rezidenţilor (sau 786 companii) la finele anului 2021 comparativ cu 78%
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înregistrate la finele 2020 (sau 513 companii). Numărul companiilor cu capital străin reprezintă 
18% (sau 174 companii) la finele anului 2021.

în continuare, se prezintă dinamica numărului rezidenţilor cu capital străin şi a ţărilor de 
provenienţă a acestuia în perioada 2018-2021.

Figura 2. Evoluţia numărului rezidenţilor prin prisma co-raportului evoluţiei numărului 
de angajaţi şi originea capitalului social

i Ţări de provenienţă a capitalului străin ■ Companii cu capital străin

2018 2019 2020 2021

Sursa: elaborat în baza rapoartelor anuale [11], [12]
Din datele prezentate, putem remarca că numărul rezidenţilor cu capital străin este în 

creştere şi constituie 174 de rezidenţi din 35 de ţări, fapt prezentat detaliat în figura 3.

Figura 3. Geografia rezidenţilor cu capital străin

Sursa: Raport anual privind activitatea MITP 2021 [12]

Cea mai mare pondere din totalul rezidenţilor străini îi revine SUA cu 27 de companii 
(16%), României cu 22 de companii (13%) şi Germaniei cu 16 companii (9%), fapt prezentat în 
figura 2.3. Numărul ţărilor investitoare a crescut cu 25% în anul 2021 faţă de anul 2018 (+7 ţări).
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Investiţiile în activitatea rezidenţilor Moldova Innovation Technology Park

In anul 2021, rezidenţii MITP au efectuat investiţii de 404 milioane în activitatea lor, 
atingând cifra cumulativă de 643 milioane lei în perioada 2018-2021. Volumul investiţiilor în anul 
2020 a atins valoarea de 116,8 milioane lei înregistrând o creştere cu 25 milioane lei sau 27% 
comparativ cu anul 2019. Raportul între volumul investiţiilor realizate de companiile cu capital 
străin şi cele cu capital local a constituit 3:1 în anul 2018 şi 2:1 în 2019 în favoarea companiilor 
cu capital social străin. în anul 2020 suma investiţiilor realizate de companiile cu capital local a 
depăşit volumul înregistrat de companiile cu capital străin cu 78%.

Figura 4. Dinamica investiţiilor în active imobilizate, 2018-2021 (milioane MDL)

Sursa: elaborat în baza rapoartelor anuale [11], [12]

în proporţie de 99,6% se fac investiţii în active imobilizate, care au înregistrat o creştere 
semnificativă a volumului investiţiilor în active imobilizate cu 289 milioane lei, reprezentând 
+253% faţă de anul precedent. Anual, rezidenţii investesc în imobilizări corporale, necorporale şi 
alte active imobilizate. Prezentăm în continuare, evoluţia investiţiilor în active imobilizate potrivit 
capitalului social al companiilor rezidente în anul 2021.

Figura 5. Ponderea investiţiilor în activele imobilizate potrivit capitalului social 
al companiilor rezidente, 2021

Sursa: elaborat în baza rapoartelor anuale [11], [12]

Volumul investiţiilor realizate de companiile cu capital local (84%) este de 5 ori mai mare 
decât cel al companiilor cu capital social străin (16%).Companiile cu capital străin fac
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preponderent investiţii în imobilizări corporale (61%), iar cele cu capital local - în imobilizări 
necorporale şi alte active imobilizate (98%).

Contribuţia rezidenţilor MITP la Bugetul Public Naţional

Creşterea numărului de rezidenţi şi a vânzărilor generate de aceştia în cadrul MITP 
contribuie la majorarea substanţială a impozitelor şi taxelor achitate la Bugetul Public Naţional. 
Conform datelor prezentate de Serviciul Fiscal de Stat, în 2021 contribuţia rezidenţilor MITP la 
Bugetul Public Naţional a constituit 735 milioane lei, dintre care 535 milioane lei aferente 
impozitului unic şi 200 milioane lei aferente altor impozite şi taxe.

Figura 6. Contribuţia rezidenţilor la Bugetul Public Naţional, 2018-2021 (milioane MDL)

Sursa: elaborat în baza rapoartelor anuale [11], [12]

Facilitatea fiscală de care beneficiază rezidenţii MITP este unică în lume, oferind cel mai 
optim nivel de taxare din Europa Centrală şi de Est. Având un singur impozit în mărime de 7% 
din venitul din vânzări, care înlocuieşte toate plăţile fiscale datorate de companie şi angajaţi, 
compania rezidentă este scutită de impozit pe profit, orice impozit salarial datorat de angajat şi 
angajator, taxe locale, imobiliare şi rutiere. Menţinerea cotei impozitului unic de 7% şi a 
componenţei acesteia este garantată de către stat până la 1 ianuarie 2026.

Valoarea impozitelor şi taxelor achitate de rezidenţii Parcului a crescut cu 36% sau 196 
milioane lei în anul 2021 faţă de anul 2020, fiind de 2.2 ori mai mare comparativ cu anul 2018. 
Valoarea încasărilor generate de impozitul unic s-a majorat cu 38% sau 148 milioane lei în 2021 
faţă de anul 2020 şi a crescut cu 4 ori comparativ cu primul an de operare a Parcului. în total, pe 
parcursul anilor 2018-2021 rezidenţii Parcului au contribuit la BPN cu impozite şi taxe în valoare 
de 2 miliarde lei.

Concluzii

Potrivit prevederilor legale, calitatea de rezident al parcului MITP poate fi dobândită de 
orice persoană juridică sau fizică care este înregistrată în Republica Moldova ca subiect al 
activităţii de întreprinzător şi care desfăşoară/intenţionează să desfăşoare drept activitate principală 
unul sau mai multe genuri de activitate prevăzute de art. 8 din Legea 77/2016. Totodată, nu poate 
dobândi calitatea de rezident al parcului IT persoana care se află în proces de insolvabilitate sau 
lichidare şi/sau restructurare ca rezultat al insolvabilităţii, sau a cărui activitate de întreprinzător
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este suspendată, sau care este obiectul unei proceduri legale pentru declararea acesteia în una dintre 
aceste situaţii.

O condiţie esenţială pentru menţinerea statutului de rezident al parcului IT şi, implicit, 
aplicarea regimului fiscal special prevăzut, este desfăşurarea activităţilor principale prevăzute la 
art. 8 al Legii 77/2016 într-o proporţie generatoare de 70% sau mai mult din veniturile din vânzări 
ale rezidentului.

Moldova Innovation Technology Park operează în regim virtual, fapt ce permite 
flexibilitate de acţiune şi conlucrarea integrată dintre rezidenţii Parcului, orientată către realizarea 
beneficiilor individuale şi de grup. Administraţia Moldova Innovation Technology Park activează 
în mod rezilient, centrat pe Strategia sa de dezvoltare, elaborată pentru perioada 2021-2025 [12].
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